

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Роль и место финансового контроля в системе стратегического управления социально-экономическим развитием России.

Муртузова Маиса Биямеддиновна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: maisa94@mail.ru

Теоретическое осознание роли и места финансового контроля в системе стратегического управления социально-экономическим развитием Российской Федерации представляет важное научное значение. Создание работоспособной и действенной системы государственного финансового контроля занимает одно из основных мест в системе управления общественными финансами в настоящее время. От достоверности и обоснованности прогнозных социально-экономических показателей, уровня технологий исполнения бюджетов Бюджетной системы Российской Федерации, корректной отчетности, а также прозрачности бюджетного учета зависит эффективность использования финансовых ресурсов и результативность решения экономических, социальных и иных задач на федеральном и региональном уровне.

Основная проблема связана с взаимозависимостью проведения социально-экономических реформ и качественного государственного финансового контроля, который способствует выявлению и устранению финансовых правонарушений, тормозящих экономическое развитие Российской Федерации.

При этом, необходимо отметить, что государственный аудит объективно способен дать точную оценку состояния экономики и финансов, обосновать пути разрешения противоречий в социально-экономической сфере, независимо от политических оценок. От государственного аудита зависит не только поддержание текущей законности в системе государственной власти, но и концептуальное обеспечение успешной стратегии управления.

Поддержание финансового положения страны может получить устойчивый характер лишь при условии организации целостной и эффективной системы финансового контроля. Контроль является важнейшим рычагом финансово-экономического управления, способным обеспечить единство стратегических целей и инструментов финансовой политики российского государства.

Изучив опыт ряда государств, российские эксперты пришли к выводу, что успешное социально-экономическое развитие страны во многом зависит от грамотного построения системы стратегического планирования. Между тем в нашей стране сегодня наблюдается размытость приоритетов, отсутствие механизма концентрации ресурсов на решении среднесрочных и долгосрочных задач, обособленность субъектов экономики при достижении своих целей.

Эти проблемы были освещены в Программе Правительства РФ по повышению эффективности бюджетных расходов на период до 2012 года. В частности, у нас не регламентирован механизм увязки стратегического планирования социально-экономического развития и обеспечения национальной безопасности. Процедурно не выстроена цепочка «прогнозирование — программно-целевое планирование — контроль исполнения». Нет завершенной системы государственного стратегического планирования ни по вертикали (федеральный уровень — федеральные округа — региональный уровень — муниципальный уровень), ни по горизонтали (межведомственное и межотраслевое взаимодействие). Частично данные проблемы решены в рамках принятия Федерального закона «О стратегическом планиро-

вании в Российской Федерации».

Государственная региональная политика направлена на обеспечение сбалансированного социально-экономического развития субъектов Российской Федерации, сокращение уровня межрегиональной дифференциации в социально-экономическом состоянии регионов и качестве жизни.

В связи с последними геополитическими событиями и введением экономических санкций, требуются иные пути к разработке концептуальных основ стратегии финансовой безопасности, в том числе и региональной безопасности, которая является составной частью экономической безопасности. В этой связи финансовому контролю придается очень важное значение.

Особую опасность для дальнейшего развития страны представляют коррупция и теневая экономика. В свое время, упразднение механизмов контроля деятельности органов исполнительной власти привело к множеству хищений государственных средств, масштабность которых приобрела довольно серьезный характер.

Стоит признать, что организация внутренних и внешних составляющих финансового контроля не в полной мере соответствуют современным требованиям и стандартам, что может привести в дальнейшем к финансовым кризисам со всеми вытекающими из них последствиями. Государство с грамотной бюджетной политикой должно свести к минимуму этот риск.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации. АЙРИС-пресс. М. 2012г.
- 2) Бюджетный кодекс Российской Федерации в ред. с изм. от 23.07.2013 г.
- 3) Федеральный закон № 172 от 28.06.2014 г. «О стратегическом планировании в Российской Федерации»
- 4) Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года (в ред. распоряжения Правительства РФ от 08.08.2009 N 1121-р)
- 5) Программа Правительства Российской Федерации по повышению эффективности бюджетных расходов на период до 2012 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2010 г. № 1101-р)
- 6) Е.В.Овчарова Финансовый контроль в Российской Федерации М., 2015. Н.М.Сабитова, И.А.Кох, М.Р. Шагиахметов и др. Государственный финансовый контроль М.,2012.
- 7) А.Б. Иванюженко. Государственный и муниципальный контроль 2010.